
 
 
 
Χαιρετισµός – Πρόλογος για την Έκθεση Ανταγωνιστικότητας 2007  
 
H ανταγωνιστικότητα αποτελεί το κλειδί για µια οικονοµία ανάπτυξης και συνοχής. Η ετήσια 
Έκθεση για την Ανταγωνιστικότητα του 2007, αποτελεί ένα χρήσιµο εργαλείο για την 
παρακολούθηση της αναπτυξιακής πορεία της χώρας µας και ταυτόχρονα αποτυπώνει µε 
παραστατικό και τεκµηριωµένο τρόπο τη µεγάλη πρόκληση που έχουµε µπροστά µας. Να 
κάνουµε την οικονοµία µας πιο ανταγωνιστική και καινοτόµα, να δώσουµε έµφαση στην 
εξωστρέφεια, στην διαρκή εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναµικού και στη διαµόρφωση ενός 
ελκυστικού περιβάλλοντος για επενδύσεις µεγάλης κλίµακας.  
Η ανταγωνιστικότητας είναι µια πολυδιάστατη έννοια που αγκαλιάζει πολλές πτυχές της 
οικονοµικής και κοινωνικής ζωής όπως και σηµαντικούς τοµείς της διοίκησης. Για αυτό και η  
µέτρησή της εδράζεται στη  χρήση πολλών και διαφορετικών κριτηρίων και δεικτών. Είναι 
µάλιστα εξαιρετικά σηµαντικό το γεγονός ότι τα κριτήρια και οι δείκτες εµπλουτίζονται στην 
πορεία του χρόνου.  
Η παρούσα έκθεση είναι η πέµπτη κατά σειρά δηµοσίευσης και µολονότι διατηρεί τη 
µεθοδολογική συνέχεια µε τις προηγούµενες, επεκτείνει την ανάλυση και σε νέες κατευθύνσεις 
Αυτό σηµαίνει ότι οι όποιες επιµέρους βελτιώσεις δεν αρκούν. Απαιτείται µια διαρκής, 
συστηµατική και οριζόντια πολιτική ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας.   
Είναι χαρακτηριστικό ότι για την παρακολούθηση της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας, το 
ΕΣΑΑ προχώρησε στην κατάρτιση Εθνικού Συστήµατος Μέτρησης Ανταγωνιστικότητας 
(ΕΣΜΑ), το οποίο παρακολουθεί την πορεία της Ελλάδας και ενός ικανού αριθµού άλλων 
χωρών ως προς περισσότερους από διακόσιους διαφορετικούς δείκτες. 
Οι βελτιωµένες αναλύσεις και οι προτάσεις της Έκθεσης καταδεικνύουν πως τα  προβλήµατα 
της ελληνικής ανταγωνιστικότητας δεν µπορούν εύκολα να αποµονωθούν σε επιµέρους τοµείς  
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αλλά διατρέχουν ένα ευρύτατο φάσµα της οικονοµικής και κοινωνικής πραγµατικότητας της 
χώρας και εποµένως είναι περισσότερο από ποτέ αναγκαία η προώθηση µέσα από 
συντονισµένη δράση ουσιαστικών µεταρρυθµίσεων και αλλαγών. 
Είναι σαφές ότι υπάρχουν αρκετές συνιστώσες της ανταγωνιστικότητας όπου η χώρα 
εµφανίζει ικανοποιητικές επιδόσεις. Η µακροοικονοµική σταθερότητα, η δηµοσιονοµική 
πολιτική, η αποτελεσµατικότητα των χρηµαταγορών και των κεφαλαιαγορών, η ελευθερία στην 
κίνηση κεφαλαίων και εµπορευµάτων, η ασφάλεια, ο τουρισµός και οι γενικότερες εξαγωγές 
υπηρεσιών ή η γλωσσοµάθεια αποτελούν ζητήµατα όπου οι ελληνικές επιδόσεις είναι 
ικανοποιητικές, χωρίς αυτό να αφήνει οποιοδήποτε περιθώριο εφησυχασµού.  
Την ίδια στιγµή ωστόσο, ζητήµατα που σχετίζονται µε την  έρευνα και την καινοτοµία,  την 
ποιότητα της εκπαίδευσης, την πάταξη της γραφειοκρατίας και την εξυγίανση της δηµόσιας 
διοίκησης εξακολουθούν να αποτελούν πεδία στα οποία πρέπει να ενταθούν οι 
µεταρρυθµιστικές µας προσπάθειες. 

Μια ανταγωνιστική Ελλάδα οφείλει να αναβαθµίσει τις επιδόσεις της σε όλα σχεδόν 
τα επίπεδα της πυραµίδας της ανταγωνιστικότητας. Η συνεχής κινητοποίηση πόρων και 
δυνάµεων προς αυτή την κατεύθυνση συνιστά µονόδροµο. Η Ελλάδα χρειάζεται την 
ευρηµατικότητα και το θετικό τρόπο σκέψης όλων των πολιτών της και κυρίως των νέων της.  

Με συνεργασία και σκληρή δουλειά είµαστε αποφασισµένοι να βγούµε δυναµικά 
µπροστά και να κάνουµε ανταγωνιστικότερη την ελληνική παρουσία σ’ ένα κόσµο που αλλάζει 
µε πρωτόγνωρους ρυθµούς. Έχουµε αποθέµατα για να κάνουµε το µεγάλο άλµα προς τα 
εµπρός.  

Το στοίχηµα αυτό αφορά ολόκληρη την κοινωνία. Για να το κερδίσουµε πρέπει όλοι 
µαζί να συνεισφέρουµε µε δυναµισµό, τόλµη  και υπευθυνότητα. Το µέλλον που µας αξίζει 
µπορεί να το χτίσει µόνο η κοινή προσπάθεια για την επίτευξη κοινών στόχων µε οφέλη για 
όλους.  


